

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Марий Эл

«ЙОШКАР-ОЛИНСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ»



МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ для студентов по выполнению курсовой работы по учебной дисциплине

ОП 02 Экономика организации

для специальности среднего профессионального образования 21.02.05

ЗЕМЕЛЬНО-ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Йошкар-Ола 2023

2023

Методические указания для студентов по выполнению курсовой работы по дисциплине ОП 02 **Экономика организации** разработаны на основе рабочей программы по специальности среднего профессионального образования

код	наименование специальности
21.02.05	ЗЕМЕЛЬНО-ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Разработчик

	Фамилия, имя, отчество	Ученая степень (звание) [квалификационная категория]	Должность
1	Каштанова Галина Евгеньевна	Высшая квалификационная категория	преподаватель ГБПОУ РМЭ «ЙОСТ»

Рецензенты

Протокол №

ОТ

	Фамилия, имя, отчество	Ученая степень (звание) [квалификационная категория]	Место работы, должность
1	Смирнова Ирина Николаевна	Высшая квалификационная категория	преподаватель ГБПОУ РМЭ «ЙОСТ»

Методические указания для студентов по выполнению курсовой работы по дисциплине «Экономика организации» для специальности 21.02.05 ЗЕМЕЛЬНО-ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ.

Настоящие методические указания составлены в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта и предназначены для обучающихся специальности 21.02.05 Земельно-имущественные отношения в качестве методической помощи при выполнении курсовой работы по дисциплине ОП 02 «Экономика организации». Изложен ход выполнения курсовой работы; требования к объему курсовой работы, оформлению расчетной части и справочных материалов.

Рассмотрена

на заседании МЦК преподавателей финансово-экономических дисциплин

« 16 » октября 2023 г.

<u> </u>		
Председатель	(w/1	И.Н.Смирнова

СОДЕРЖАНИЕ

введение	4
1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ КУРСО	
РАБОТЫ	6
1.1 Выбор темы и основные требования к содержанию	6
1.2 Содержание и изложение курсовой работы	6
1.3 Оформление курсовой работы	7
1.4 Подбор литературы	8
1.5 Срок сдачи и защиты курсовой работы	8
1.6 Организация защиты	8
2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РАСЧЕТУ ОСНОВНЫХ ФИНАНСОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЯ ПО ВАРИАНТАМ 2.1 Расчет производственной программы предприятия	10
2.2 Показатели обеспеченности предприятия основными средствами и эффект	гивности
их использования	11
2.3 Показатели использования оборотных средств	13
2.4 Показатели обеспеченности и использования кадрового потенциала предпри	иятия14
2.5 Показатели эффективности использования материальных ресурсов	16
2.6 Показатели себестоимости продукции, прибыли и рентабельности	17
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	20
припожения	21 - 26

ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа по дисциплине ОП.02 Экономика организации является из основных этапов учебного процесса в системе подготовки специалиста по земельно-имущественным отношениям и формирования у него навыков оценки экономических показателей, определения экономической эффективности производства продукции, умения разрабатывать обоснованные предложения по внедрению в производство системы мероприятий для повышения его эффективности.

Цель выполнения курсовой работы — способствовать формированию и профессиональных компетенций специалиста по земельно - имущественным отношениям, а именно:

- систематизация, углубление и закрепление знаний по соответствующим темам программы,
- развитие у студентов навыков самостоятельной работы и практического применения теоретических знаний при решении конкретных задач.
- формирование базовых и ключевых компетенций оценщика в сфере экономического подхода в организации работы предприятия (подготовке предложений по определению экономической эффективности использования имеющегося недвижимого имущества, участия в проектировании и анализе социально-экономического развития территории).
- развитие и накопление практических умений и навыков в сфере организации хозяйственной деятельности на предприятиях различных форм собственности.

Для достижения поставленной цели при выполнении курсовой работы ставятся и решаются следующие задачи:

- развитие организаторских, аналитических, исследовательских способностей студента, самоорганизации и самоконтроля;
- формирование и развитие у студентов профессионально значимых качеств, устойчивого интереса к профессиональной деятельности, потребности в самообразовании;
- изучение нормативной, организационно-методической документации, сбор необходимых материалов и документов для выполнения работы в соответствии с выбранной темой.

Курсовая работа по дисциплине «Экономика организации» является одним из основных видов учебных занятий и формой контроля.

Курсовая работа — это творческая деятельность студента по изучаемой дисциплине реферативного, практического или опытно-экспериментального характера.

Выполнение курсовой работы по дисциплине «Экономика организации» направлено на приобретение практического опыта по систематизации полученных знаний и практических умений.

Выполнение курсовой работы осуществляется под руководством преподавателя дисциплины «Экономика организации». Результатом данной работы должна стать курсовая работа, выполненная и оформленная в соответствии с установленными требованиями. Курсовая работа подлежит обязательной защите.

Настоящие методические рекомендации (MP) определяют цели и задачи, порядок выполнения, содержат требования к лингвистическому и

техническому оформлению курсовой работы и практические советы по подготовке и прохождению процедуры защиты.

Подробное изучение рекомендаций и следование им позволит избежать ошибок, сократит время и поможет качественно выполнить курсовую работу.

В условиях рыночных отношений центр экономической деятельности перемещается к основному звену всей экономики - предприятию. Именно на предприятии осуществляется производство продукции, происходит непосредственная связь работника со средствами производства. На предприятии сосредоточены наиболее квалифицированные кадры, решаются вопросы экономного расходования ресурсов, применения высокопроизводительной техники, технологии. Разрабатываются бизнеспланы, применяется маркетинг, осуществляется эффективное управление.

В условиях рыночной экономики выживает тот, кто наиболее грамотно и компетентно определит требования рынка, создаст и организует производство продукции пользующейся спросом, обеспечит высоким доходом своих работников.

Особое значение в развитии предприятия имеет расчет показателей экономической деятельности и изучение динамики этих показателей.

Курсовая работа по экономике предприятия способствует формированию у студента навыков определения и расчета показателей экономической деятельности предприятия.

Цель курсовой работы — закрепление теоретических знаний по дисциплине, привитие студентам навыков самостоятельного расчета показателей экономической деятельности предприятия.

1.ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

1.1 Выбор темы и основные требования к содержанию

Курсовая работа выполняется по дисциплине ОП 02 «Экономика организации» студентами специальности 21.02.05 «Земельно-имущественные отношения» С помощью экономических знаний изучается деятельность предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, вырабатывается экономическая стратегия его развития.

Выбор темы курсовой работы студент осуществляет самостоятельно или по согласованию с преподавателем. После выбора темы, руководитель выдает задание на ее выполнение по установленной форме

Курсовая работа должна содержать теоретический аспекты деятельности предприятия и расчетный раздел, где студентам в зависимости от варианта предложено рассчитать экономические показатели деятельности предприятия.

1.2 Содержание и изложение курсовой работы

Курсовая работа: включает разработку теоретического вопроса по одной из предложенных тем (Приложение Γ) и выполнение практического задания, которое предусматривает анализ результатов и эффективности хозяйственной деятельности предприятия на основе оценки соответствующих аналитических показателей и их динамики с течением времени (не менее чем за 2 года).

Титульный лист должен содержать все необходимые идентификационные признаки и быть оформлен по образцу, приведенному в приложении А. В содержании последовательно перечисляются заголовки разделов и подразделов курсовой работы, указываются номера страниц, с которых они начинаются.

Курсовая работа имеет следующего структуру:

ВВЕДЕНИЕ (1-2 стр.) студент должен показать актуальность и значимость темы курсовой работы, определить цель и задачи курсовой работы, указать объект исследования, методы и приемы, используемые в работе.

ПЕРВАЯ ГЛАВА (10-15 стр.) должна содержать теоретические основы расчета показателей хозяйственной и финансовой деятельности предприятия

ВТОРАЯ ГЛАВА (20-25 стр.) носит практический характер. В этом разделе непосредственно рассчитываются те показатели, которые определены планом курсовой работы. Показатели приводятся за 2 года. Необходимо не просто констатировать факт увеличения или уменьшения кого - либо показателя, а оценить сложившуюся ситуацию на предприятии, указав какие факторы на нее повлияли.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (1-2 стр.) В заключении сделать краткие выводы, отметить существенные недостатки и дать предложения по теме исследования.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ является составной частью курсовой работы. Данный список должен содержать не менее 25 источников.

В ПРИЛОЖЕНИЯ выносятся объемные таблицы, расчеты, систематизированные первичные материалы, иллюстрационный материал, составляющий более двух страниц, и другие источники информации.

Рекомендуемый объем курсовой работы 35-45страниц.

1.3 Оформление курсовой работы

Курсовая работа должна быть написана экономически грамотным языком и правильно оформлена. Работа представляется в машинописном виде (шрифт Tims New Roman, размер шрифта 14, интервал 1,5), Следует придерживаться следующих размеров полей: верхнее и нижнее 2 см, левое 3см, правое 1,5см.

Первая страница работы – титульный лист (образец оформления приложение 1). Вторая страница – содержание. Главы работы последовательно нумеруются арабскими цифрами, а параграфы – двумя арабскими цифрами, разделенными точкой, первая соответствует номеру главы, вторая – параграфа.

Каждая глава, в том числе введение, выводы, список использованных источников, начинаются с новой страницы. Заголовки пишутся без подчеркивания, без переноса слов, точку в конце не ставят, 14 шрифтом, заглавными буквами.

Все страницы работы последовательно нумеруются арабскими цифрами (кроме титульного листа, содержания и введения) в верхнем правом углу листа. Нумерация должна быть сквозной.

Все иллюстрации (фотографии, графики, схемы, чертежи и пр.) именуются рисунками. Рисунки нумеруются последовательной сквозной (единой) нумерацией в пределах всей курсовой работы арабскими цифрами, например, «Рисунок 2» и т.д. Рисунок должен размещаться сразу после ссылки на него в тексте. Подпись помещают под рисунком в одну строку с номером.

Цифровой материал сводиться в таблицы. Таблицы должны нумероваться сквозной (единой) нумерацией в пределах всей курсовой работы арабскими цифрами. Каждая таблица должна иметь содержательный заголовок. Подчеркивать заголовки не следует. Над левым верхним углом таблицы и ставят надпись «Таблица 2» и далее следует название таблицы. Таблица должна размещаться сразу после ссылки на нее в тексте курсовой работы. Эту страницу начинают с надписи «Продолжение таблицы», с указанием номера.

По тексту работы допускаются сокращения, предусмотренные стандартом. При цитировании литературных источников следует применять ссылки, при этом в квадратных скобках указывают номер источника по списку литературы и страницу, с которой взята цитата, например [5, с.345]. Литературные источники в списке нумеруются арабскими цифрами и располагаются в алфавитном порядке. Сведения о книгах в списке должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие книги, место издания, издательство и год издания, количество страниц. Фамилию автора следует указывать в именительном падеже. Если книга написана тремя и более авторами допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них.

Сведения о статье из периодического издания (журнала и т.п.) должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие статьи, наименование издания, год выпуска, номер издания.

Вся работа помещается в корочки.

1.4 Подбор литературы

Соответственно теме курсовой работы студент подбирает и изучает литературу. Теоретическими источниками являются учебники, учебные пособия, сборники статей, журнальные статьи, статистические сборники, источники из Internet.

Рекомендуемая литература для выполнения курсовой работы приводится в приложении.

Подбор литературы начинается с ознакомлением с предметными и систематическими каталогами библиотеки колледжа и других библиотек.

Важным дополнительным источником информации могут служить ссылки на использованные источники в статьях, книгах, газетах, журналах. Поэтому при чтении литературы их также следует брать на заметку.

По избранной теме подбирается основная и дополнительная литература, определяются важнейшие работы, которые будут положены в основу раскрытия теоретических вопросов. В подборе литературы необходимо использовать каталоги библиотек, периодические издания: библиографические указатели, еженедельники, журналы «Экономика и жизнь», «Экономист», «Финансовый менеджмент», «Менеджмент», отраслевые журналы и другие источники.

1.5 Сроки сдачи и защиты курсовой работы

Завершенная курсовая работа предоставляется преподавателю не позднее, чем за 10 дней до начала экзаменационной сессии. Сданная работа проверяется преподавателем в срок до 10 дней

При оценке курсовой работы учитывается;

- самостоятельность;
- степень разработки и раскрытия темы;
- творческий подход к написанию работы;
- полнота охвата научной литературы;
- правильность и обоснованность выводов;
- стиль изложения;
- грамотность;
- аккуратность оформления курсовой работы;

1.6 Организация защиты

Защита курсовых работ проводится в соответствии с учебным расписанием.

Защита состоит из короткого доклада(3-5 минут) и ответов на вопросы. Во время защиты курсовой работы студент должен продемонстрировать свободное владение темой работы, знание источников и литературы.

При защите курсовой работы студент должен обосновать выбор методов и способов решения профессиональных задач, показать способность принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях в области организации профессиональной деятельности, умение находить и использовать информацию для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития, использование информационно- коммуникационных технологий в профессиональной деятельности.

Курсовая работа с учетом ее содержания и защиты оценивается по четырех бальной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» ставится за всестороннюю и глубокую разработку темы на основании широкого привлечения литературных источников и материалов практической деятельности, при условии проявления самостоятельности суждений и правильности расчетов и выводов.

Оценка «хорошо» ставится при нарушении одного из вышеизложенных требований, например, в случае незначительных ошибок в расчетах, выводах, но при достаточно полной, глубокой и самостоятельной разработке темы.

Оценка «удовлетворительно» ставится за работу, текст и цифровые данные которой свидетельствуют о том, что студент проработал ограниченный круг литературных источников, раскрыл основное содержание темы в основном правильно, но допустил ошибки в выводах и расчетах.

Работа, которую преподаватель признал неудовлетворительной, возвращается для доработки и устранения высказанных замечаний.

Окончательная оценка курсовой работы выставляется по итогам защиты, с учетом выполнения требований по оформлению работы. По итогам защиты курсовой работы оценка ставиться в зачетную книжку и ведомость.

Защищенные курсовые работы студентам не возвращаются и хранятся в фонде отделения.

Студенты, не сдавшие курсовые работы в срок или получившие на защите неудовлетворительную оценку, считаются имеющими академическую задолженность.

2.МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РАСЧЕТУ ОСНОВНЫХ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЯ ПО ВАРИАНТАМ

Все показатели рассчитываются за два периода и заносятся в соответствующие таблицы и проводится анализ.

2.1 Расчет производственной программы

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- товарную продукцию (ТП)
- реализованную продукцию (РП)
- валовую продукцию (ВП)

Показатели объема производимой промышленной продукции (товарной продукции), реализованной и валовой продукции являются показателями производственной программы и рассчитываются следующим образом.

Товарная продукция (ТП) - это стоимость готовой продукции, полученной в результате производственной деятельности предназначенной для реализации на сторону.

Товарная продукция находится по следующей формуле:

$$T\Pi = Tp + TH$$
, (2.1)

где: Тр – стоимость готовых изделий (работ, услуг);

Тн – стоимость полуфабрикатов, предназначенные к реализации на сторону;

Под реализованной продукцией понимается отгруженная покупателям продукция, а также сданные заказчикам работы и услуги промышленного характера с предъявлением расчетных документов об оплате.

Реализованная продукция (РП) определяется по формуле:

$$P\Pi = T\Pi + (PH\Pi - PK\Pi), (2.2)$$

где: Рнп, Ркп – стоимость остатков нереализованной продукции предприятия на начало и конец года;

В состав валовой продукции предприятия включаются все выработанные предприятиям продукция, работы и услуги промышленного характера независимо от стадии готовности

Валовая продукция (ВП) - характеризует весь объем выполненной работы предприятием за определенный период времени (месяц, квартал, год).

Валовая продукция определяется по формуле:

$$B\Pi = T\Pi + (H_{KH} - H_{H\Pi}),$$
 (2.3)

где: Нкп и Ннп - стоимость незавершенного производства на конец года и начало года;

Таблица 2.1. Динамика показателей производственной программы предприятия

Показатели	xxx1	xxx2	Рост уровня показателя %		
производственной программы			Абсолютное отклонение	Темп роста%	
Товарная продукция (тыс. руб.)					

Реализованная продукция (тыс. руб.)		
Валовая продукция (тыс.руб.)		

2.2 Показатели обеспеченности предприятия основными средствами и эффективности их использования

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- среднегодовую стоимость основных средств;
- годовую сумму амортизационных отчислений, начисляемых линейным методом;
 - остаточную стоимость основных средств на начало года;
 - коэффициент годности основных средств на начало года;
 - коэффициенты обновления и выбытия основных средств;
 - -фондоотдачу и фондоемкость;
- фондовооруженность одного работника промышленно производственного персонала и фондовооруженность одного рабочего;

Основные средства — один из важнейших факторов производственной деятельности предприятия. Их техническое состояние, движение и эффективное использование прямо влияют на конечные результаты хозяйственной деятельности предприятия. Рациональное использование основных фондов и производственных мощностей предприятия способствует улучшению всех технико-экономических показателей, в том числе увеличению выпуска продукции, снижению ее себестоимости, трудоемкости изготовления. Состав и структура основных производственных фондов предприятия представлена в таблице 2.2.

Таблица 2.2. - Состав и структура основных производственных фондов предприятия за два года

Группы основных фондов	Остаточная стоимость на начало года, руб.		Отклоне- ния (+,-)	Темп роста,	Структура ОПФ, %	
	Ha	Ha	руб.	%	На	Ha
	начало	конец			начало	конец
	года	года			года	года
Здания и сооружения						
Машины и оборудование						
Транспортные средства						
Компьютерная техника						
Производственнохозяйственный						
инвентарь						
Итого: по предприятию						

Вывод:

Среднегодовая стоимость основных средств определяется по формуле:

$$\Phi$$
cp = Φ 1 + $\sum \Phi$ вв*n/12 - $\sum \Phi$ выб. *n/12, (2.4)

где: Ф1 – стоимость основных средств на начало года

Фвв – стоимость введенных основных средств;

Фвыб – стоимость выбывших основных средств;

n - количество полных месяцев функционирования основных средств до конца года;

Годовая сумма амортизационных отчислений, начисляемых линейным методом, рассчитывается следующим образом:

$$A = \Phi nep. *Ha / 100,$$
 (2.5)

где: Фпер. – первоначальная стоимость основных средств;

На – годовая линейная норма амортизации;

При начислении амортизации необходимо учесть, что в течение года осуществлялись ввод и выбытие основных средств. Начисление амортизации в организациях ведется ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы.

Остаточная стоимость основных средств представляет собой стоимость основных средств за минусом начисленного износа(амортизации).

$$\Phi$$
ост = Φ пер - A (2.6)

Коэффициент годности основных средств К год может быть определен двумя способами:

К год =1- К изн или К год =
$$\Phi$$
ост / Φ перв. (2.7)

Коэффициент обновления Кобн. и коэффициент выбытия К выб. основных средств характеризуют их движение в течение года и рассчитываются следующим образом:

$$Koбh. = \Phi_{BB} / \Phi_{K\Gamma},$$
 (2.8)

где: Фкг стоимость основных фондов на конец го

$$\Phi_{K\Gamma} = \Phi 1 + \Phi_{BB} - \Phi_{BЫ} \delta$$
 (2.9)

$$K$$
 выб. = Φ выб / Φ 1 (2.10)

Фондоотдача Фо и фондоемкость Фе являются показателями эффективности использования основных средств:

$$\Phi_0 = T\Pi / \Phi_{cp}, \qquad (2.11)$$

$$\Phi e = \Phi c p / T \Pi \qquad (2.12)$$

Фондовооруженность Фв характеризует обеспеченность работников предприятия основными средствами и рассчитывается по формулам

$$\Phi_{\rm B} = \Phi \, \operatorname{cp} / \, \mathrm{H}, \qquad (2.13)$$

где: Ч – среднесписочная численность работников;

Фондорентабельность Ronф =
$$\Pi / \Phi$$
 ср, (2.14)

где: П - прибыль предприятия

Таблица 2.3 Динамика показателей использования основных средств предприятия

		xxx2	Рост уровня показателя, %		
Показатели	xxx1		Абсолютное отклонение	Темпы роста, %	
Товарная продукция (тыс.руб.)					

Среднегодовая стоимость ОПФ (тыс.руб.)		
Первоначальная стоимость основных средств (тыс.руб.)		
Остаточная стоимость основных средств (тыс.руб.)		
Сумма амортизационных отчислений (тыс.руб)		
Фондоотдача (руб.)		
Фондоёмкость (руб.)		
Фондовооруженность труда (тыс.руб.)		
Фондорентабельность,%		
Коэффициент износа		
Коэффициент годности		
Коэффициент обновления		
Коэффициент выбытия		

Вывод.

2.3 Показатели использования оборотных средств

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- коэффициент оборачиваемости;
- коэффициент загрузки оборотных средств;
- длительности одного оборота оборотных средств;

Оборотные средства являются важнейшим ресурсом в обеспечении текущего функционирования предприятия, т.е. производства и реализации продукции. В процессе производственной деятельности предприятие нуждается в денежных средствах, необходимых для изготовления продукции, закупки сырья и материалов, выплаты заработной платы, а затем в средствах, которые требуются на ее реализацию. Таким образом, оборотные средства — это денежные средства, авансированные в оборотные фонды и фонды обращения. Оборотные производственные фонды обеспечивают непрерывность производственного процесса, а фонды обращения — реализацию произведенной продукции на рынке и получение денежных средств, гарантирующих благополучие предприятия. Оборотные средства, затрачиваемые в ходе изготовления продукции и ее реализации, полностью потребляются и переносят свою стоимость на продукцию в течение одного года.

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств Ко, коэффициент загрузки Кз и длительность одного оборота оборотных средств <u>Дл</u> являются показателями эффективности их использования и рассчитываются по формулам:

$$Ko = P\Pi/Oc$$
, (2.15)

где: РП – реализованная продукция,

Ос – средняя величина оборотных средств;

 $K_3 - Oc / P\Pi;$ (2.16)

Дл= T / Ko, (2.17)

где: Т –продолжительность периода;

Для расчета показателей оборачиваемости принято принимать продолжительность месяца равной 30 дням, квартала -90 дням, полугодия 180 дням, года -360 дням;

Таблица 2.4. Динамика показателей оборотных средств предприятия

			Рост уровня показателя %		
Показатели	xxx1 xxx2		Абсолютное отклонение	Темпы роста %	
Реализованная продукция (тыс. руб.)					
Среднегодовые остатки оборотных средств (тыс.руб.)					
Коэффициент оборачиваемости					
Коэффициент загрузки					
Длительность одного оборота в днях					

Вывод:

Таблица 2.5 - Структура оборотных средств предприятия за два года

Группы	Среднегодовая сумма,		Отклоне	Темп	Структура	оборотных
оборотных	рублей		ния (+,-)	роста, %	средс	тв, %
средств	На начало	На конец	рублей		На начало	На конец
	года	года			года	года

Вывод:

2.4 Показатели обеспеченности и использования кадрового потенциала предприятия

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- коэффициент общего оборота кадров;
- коэффициент оборота по приему;
- коэффициент оборота по выбытию;
- коэффициент восполнения кадров, коэффициент текучести кадров;

- годовая выработка продукции одним работником промышленнопроизводственного персонала
 - годовая выработка продукции одним рабочим;
 - средняя заработная плата одного работающего,
- -коэффициент соотношения производительности труда и средней заработной платы одного работающего;

Трудовые ресурсы на предприятии - это объект постоянной заботы со стороны руководства предприятия. Все работающие на предприятии делятся на промышленно — производственный персонал, занятый производством и его обслуживанием; непромышленный персонал.

К рабочим относят работников предприятия, непосредственно занятых созданием материальных ценностей или оказанием производственных и транспортных услуг.

Специалисты и руководители осуществляют организацию производственного процесса и руководство им.

К служащим относятся работники, осуществляющие финансово-расчетные, снабженческо-сбытовые и др. функции

Коэффициент общего оборота кадров, коэффициент оборота по т текучести приему, коэффициент оборота кадров по выбытию, коэффициент восполнения кадров, коэффициент текучести кадров являются показателями движения рабочей силы и рассчитываются следующим образом:

Коэффициент общего оборота кадров

K общ.об. = (Чпр + Чвыб.) / Ч (2.18)

где: Чпр – численность работников принятых на работу в течение года,

Ч выб. – численность работников ,оставивших работу в данной организации в течение года;

Коэффициент оборота по приему: Kпp = Чпр / Ч; (2.19)

Коэффициент оборота по выбытию: Квыб. = Чвыб./Ч; (2.20)

Коэффициент восполнения кадров: Квосп = Чпр / Чвыб. (2.21)

Коэффициент текучести кадров Ктек. = Ч выб.по пр.текучести / Ч; (2.22)

где: Ч выб. по причинам текучести – численность работников уволенных по причинам текучести.

К причинам текучести относятся увольнения по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины;

Годовая выработка продукции является показателем производительности труда и может быть рассчитана применительно к работникам и рабочим.

Выработка на 1 работающего: Вппп = $T\Pi / \Psi$ (2.23)

Выработка на 1 рабочего: Враб. = $T\Pi / \text{Чраб.}$, (2.24)

где: Чраб. – среднесписочная численность рабочих;

Среднемесячная заработная плата определяется по следующей формуле:

 $3/\pi \text{ cp} = \Phi 3\Pi / (\Psi * 12),$ (2.25)

где: ФЗП фонд заработной платы всех работающих;

Коэффициент опережения рассчитывается как отношение индекса среднегодовой выработки и индекса среднегодовой заработной платы.

Таблица 2.5. Динамика показателей численности, производительности труда и фонда оплаты труда

Показатели	xxx1	xxx2	Рост уровня показателя %		
			Абсолютное отклонение	Темпы роста %	
Товарная продукция (тыс.руб.)					
Среднегодовая численность работающих (чел.) всего:					
в том числе рабочих (чел)					
Среднегодовая выработка одного работающего (тыс.руб.)					
Среднегодовая выработка одного рабочего (тыс.руб.)					
Фонд заработной платы всех работающих (тыс.руб.)					
Среднемесячная зарплата одного работающего (руб.)					
Коэффициент общего оборота кадров					
Коэффициент оборота по приему:					
Коэффициент оборота по выбытию:					
Коэффициент восполнения кадров:					
Коэффициент текучести кадров					
Коэффициент опережения					

Вывод:

2.5. Показатели эффективности использования материальных ресурсов

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- материалоотдачу;
- материалоемкость;

Материальные ресурсы - это потребляемые в процессе производства предметы труда, к которым относятся основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты и комплектующие изделия, топливо и энергия на технологические нужды.

Для оценки уровня и эффективности использования материальных ресурсов применяются многочисленные показатели.

К обобщающим показателям относятся материалоемкость производства и продукции, материалоотдача, показатели абсолютного и относительного изменения объема материальных затрат, показатели интенсификации использования

материальных ресурсов, показатели структуры потребления материальных ресурсов и др.

В группе единичных показателей выделяются: показатели полезного использования материальных ресурсов и показатели, характеризующие долю отходов, потерь материальных ресурсов и степень вовлечения их в производство.

Материалоотдача и материалоемкость вычисляются по следующим формулам $Mo = T\Pi/M3$, (2.26) $Me = M3 / T\Pi$ (2.27) где: M3 –материальные затраты предприятия,

Таблица 2.6 Динамика показателей использования материальных ресурсов

П	xxx1	xxx2	Рост уровня показателя %		
Показатели			Абсолютное отклонение	Темпы роста %	
Товарная продукция (тыс.руб.)					
Материальные затраты (тыс.руб.)					
Материалоотдача (руб.)					
Материалоёмкость (руб.)					

Вывод:

2.6. Показатели себестоимости продукции, прибыли и рентабельности

Необходимо рассчитать следующие показатели:

- затраты на 1 рубль реализованной продукции;
- прибыль от продажи продукции, прибыль до налогообложения и чистую прибыль предприятия (ставка налога на прибыль 20 %);
- рентабельность производства продукции, рентабельность реализации продукции;
- рентабельность основных средств, рентабельность основных и оборотных фондов;

Издержки производства и себестоимость продукции (работ, услуг) представляет собой стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции (работ, услуг) сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на ее производство и реализацию. Издержки производства и себестоимость продукции включаются в затраты, связанные с:

непосредственным производством продукции обусловленные технологией и организацией производства;

совершенствований технологий и организации производства, а также улучшением качества продукции, повышением ее надежности и долговечности и других эксплуатационных свойств;

обеспечением нормальных условий труда и техники безопасности; управлением производством; подготовкой и переподготовкой кадров;

отчислением на государственное и негосударственное страхование и пенсионное обеспечение;

отчислением по обязательному медицинскому страхованию.

Затраты на 1 рубль реализованной продукции вычисляются следующим образом:

31 рубль = Спол. / РП, (2.28)

где: Спол. - полная себестоимость реализованной продукции;

Прибыль выступает как превышение доходов от продажи товаров (услуг) над произведенными затратами.

Прибыль является одним из обобщающих оценочных показателей деятельности предприятия. Прибыль характеризует конечные финансовые результаты деятельности предприятия, является главным источником финансирования затрат на производственное и социальное развитие предприятие.

Основной принцип деятельности предприятия состоит в стремлении к максимизации прибыли. По этой причине прибыль выступает основным показателем эффективности производства.

Рентабельность – показатель эффективности единовременных и текущих затрат. В общем виде рентабельность определяется отношением прибыли к единовременным и текущим затратам, благодаря которым получена прибыль. Основной обобщающий показатель экономических результатов деятельности предприятия – это прибыль.

Прибыль от продажи продукции, определяется как разность между величиной реализованной продукции (без НДС) и ее полной себестоимостью:

$$\Pi \Pi = P\Pi - C\Pi O \Pi$$
. (2.29)

Прибыль до налогообложения Пб включает в себя прочие виды прибыли:

$$\Pi_{\text{ДH}} = \Pi_{\text{p}} + \Pi_{\Pi \text{p}} + \Pi_{\text{Д}} - \Pi_{\text{P}},$$
 (2.30)

где: Ппр – прибыль от прочей реализации;

ПД – прочие доходы;

ПР- прочие расходы;

К прибыли от прочей реализации относится прибыль от реализации основных средств, нематериальных активов, материальных запасов и прочего имущества предприятия.

К прочим доходам относятся доходы от сдачи имущества в аренду, доходы от долевого участия в других организациях, штрафы, пени, неустойки, полученные за нарушения хозяйственных договоров и т.п.

К прочим расходам относятся, пени, неустойки, уплаченные за нарушение хозяйственных договоров, судебные расходы ит.п.

Чистая прибыль организации Пч – это прибыль, оставшаяся в распоряжение организации после уплаты налога на прибыль:

$$\Pi$$
ч = Π дн - H п, (2.31)

где: Нп - налог на прибыль;

Рентабельность производства продукции R пр и рентабельность реализации продукции (продаж) Rpean. характеризуют эффективность основной промышленной продукции предприятия и рассчитывается по следующим формулам:

Rnp =
$$\Pi \pi / C \pi * 100\%$$
; (2.32)
Rpean. = $\Pi p / P \Pi * 100\%$; (2.33)

Рентабельность основных средств Rопф и рентабельность основных и оборотных средств R произ. определяются по выражениям:

 $R \text{ опф} = \Pi \Pi / \Phi \text{cp*} 100\%;$ (2.34) $R \Pi \text{pous. } \Pi_{\text{дH}} / (\Phi \text{cp+ Oc)} 100\%$ (2.35)

Таблица 2.7 Динамика общей суммы затрат на производство

			Рост уровня	показателя	Структура затрат,%	
Показатели	xxx1 xxx2	Абсолютное отклонение	Темп роста %	xxx1	xxx2	
Материальные затраты						
Заработная плата						
Отчисления						
Амортизация						
Прочие расходы						
Полная себестоимость						

Вывод:

Таблица 2.8 Динамика показателей прибыли и рентабельности

Показатели	xxx1	xxx2	Рост уровня показателя %	
			Абсолютное отклонение	Темпы роста%
Реализованная продукция (тыс. руб.)				
Себестоимость продукции (тыс. руб.)				
Затраты на один рубль товарной (реализованной продукции) руб.				
Прибыль от продажи продукции (тыс. pyб.)				
Прибыль до налогообложения (тыс.руб.)				
Чистая прибыль (тыс. руб.)				
Рентабельность продукции %				
Рентабельность продаж %				
Рентабельность производства %				

Вывод:

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Волков И.О., Скляренко В.К. Экономика предприятия. М.:ИНФРА-М, 2022.
- 2. Грибов В Д., Грузинов В.П. Экономика предприятия : учебник. Практикум. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Финансы и статистика, 2021.
- 3. Грузинов В.А., Грибов В.Д. Экономика предприятия: Учебное пособие. М.: Финансы и статистика, 2019.
- 4. Зайцев НЛ. Экономика промышленного предприятия. Практикум : учеб. пособие. 2-е изд. М.: ИНФРА-М, 2022.
- 5. Кожевникова Н.И. Основы экономики и управления. М.: АСНДЕМА, 2023.
- 6. Сергеев И.В. Экономика предприятия : учеб. пособие. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Финансы и статистика, 2019.
- 7. Ставрунов И.Т., Егоров А.И., Егорова Л.П. Экономика предприятия. Сп.б.: Политехника, 2018.
- 8. Экономика: Учебник.- 2-е изд, перераб. и доп. / Под ред. Доц. А.С. Булатова. М.: Изд-во БЭК, 2000.
- 9. Экономика предприятия : учебник / под ред. Н.А. Сафронова. М. : Юристъ, 2002
- 10. Экономика предприятия тесты, задачи, ситуации: Учеб.пособие для вузов / Под ред. В.А.Швандера.-3-е изд. Перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020.
- 11. Экономика предприятия : учебник для вузов / под ред. В.Я. Гор-финкеля, В.А. Швандара. 4-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2021.

ПРИЛОЖЕНИЕ А

ГБПОУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский строительный техникум»

Экономико-правовое отделение

21.02.05 Земельно-имущественные отношения



КУРСОВАЯ РАБОТА

по учебной дисциплине ОП 02 «Экономика организации»

Тема:	
Выполнила	
C () DIIO 27	(+110)
Студент (ка) группы ЗИО-27	(ФИО)
Руководитель	(ФИО)
<i>y</i> = -71 = -	
Курсовая работа защищена	
«»2023г.	
Оценка	

Йошкар-Ола

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

ГБПОУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский строительный техникум»

	«УТВЕРЖДАЮ» Председатель методической цикловой комиссии преподавателей финансово-экономических дисциплинИ.Н.Смирнова «»2023г.
ЗАДАНИЕ на выполнение курсовой работы по учебн ОП 02 «Экономика организац специальности 21.02.05 Земельно-имуществ	ии»
студенту (ке) 2 курса ЗИО-27 группы Ф.И.О	
Тема работы:	ыния:
Структура курсовой работы:	
введение	
ГЛАВА 1 1.1 1.2 1.2	
ГЛАВА 2 РАСЧЕТ ОСНОВНЫХ ФИНАНСОВО-ЭКОНО ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЯ 2.1 Расчет производственной программы предприятия 2.2 Показатели обеспеченности предприятия основными их использования 2.3 Показатели использования оборотных средств 2.4 Показатели обеспеченности и использования кадрово 2.5 Показатели эффективности использования материаль 2.6 Показатели себестоимости продукции ,прибыли и рен	и средствами и эффективности го потенциала предприятия ных ресурсов
ЗАКЛЮЧЕНИЕ СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ	

Руководитель курсовой работы ______(ФИО)

ПРИЛОЖЕНИЕ В

Исходные данные для курсовой работы

Показатели деятельности предприятия	Значение
1. Произведено готовых изделий за	
Отчетный год	4000№
Прошлый год	3500№
2. Произведено предназначенных к реализации на сторону полуфабрикатов	
Отчетный год	200№
Прошлый год	250№
3. Стоимость незавершенного производства на начало года	
Отчетный год	180№
Прошлый год	220№
4. Стоимость незавершенного производства на конец года	
Отчетный год	240№
Прошлый год	190№
5. Услуги, оказанные сторонним организациям	
Отчетный год	400№
Прошлый год	200№
6. Остатки готовой продукции на складе	
На начало года	220+№
На конец года	180+№
7. Средняя величина оборотных средств предприятия	
Отчетный год	340№
Прошлый год	310№
8. Себестоимость реализованной продукции	
Отчетный год	3600№
Прошлый год	3000№
9. Первоначальная стоимость основных средств на начало года	
Отчетный год	2000№
Прошлый год	1800№
10. Введено основных средств в течение года (сумма, дата)	
Отчетный год	200№,15№
Прошлый год	100№,20№

	Отчетный год	200№,50№
	Прошлый год	100№,70№
12. Средняя линейная норм	а амортизации по предприятию	4+No
13. Среднесписочная числе персонала	нность промышленно-производственного	
	Отчетный год	20№
	Прошлый год	18№
14. В том числе рабочих		
	Отчетный год	12№
	Прошлый год	10№
15. Принято работников в т	течение года	
	Отчетный год	3+№
	Прошлый год	2+№
16. Выбыло работников в т	ечение года	
	Отчетный год	4+№
	Прошлый год	3+№
17. Из них уволено по собс	твенному желанию	
	Отчетный год	№
	Прошлый год	№
18. Уволено в связи с выхо,	дом на пенсию	
	Отчетный год	2
	Прошлый год	3
19. Материальные затраты		
	Отчетный год	52% от п.9
	Прошлый год	48% от п.9
20.Фонд оплаты труда		
	Отчетный год	21% от п.9
	Прошлый год	19% от п.9
21. Штраф, уплаченный за	нарушение налогового законодательства	
	Отчетный год	12+№
	Прошлый год	9+№
	упателями за нарушение условий договора	
	Отчетный год	8+No

Прошлый год	10+№
23. Количество выпущенной продукции	
Отчетный год	100№
Прошлый год	125№

ПРИЛОЖЕНИЕ Г

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

для студентов специальности «Земельно-имущественные отношения»

- 1. Основные фонды предприятия и пути улучшения их использования
- 2. Рыночная экономика, предпосылки её функционирования.
- 3. Оборотные средства предприятия, эффективность их использования
- 4. Материальные ресурсы на предприятии, пути их экономии
- 5. Занятость и безработица, пути снижения уровня безработицы.
- 6. Затраты на производство, их классификация, способы снижения.
- 7. Издержки производства, их виды, пути снижения величины издержек.
- 8. Оплата труда работников и пути ее совершенствования
- 9. Производительность труда на предприятии, способы её повышения.
- 10. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности.
- 11. Аренда и лизинг: понятие, виды, особенности.
- 12. Валовая и товарная продукция в организации, пути их увеличения.
- 13. Особенности формирования себестоимости продукции, пути её снижения
- 14. Организация бизнес планирования в организации
- 15. Цены и ценообразование на продукцию и услуги, способы снижения цен.
- 16. Производственный процесс на предприятии, способы его совершенствования.
- 17. Общая и производственная структура предприятия, пути совершенствования
- 18. Финансы организации, способы повышения эффективности их использования.
- 19. Планирование деятельности организации, способы повышения эффективности системы планирования.
- 20. Прибыль организации, способы её увеличения.
- 21. Капитальные вложения, пути повышения их эффективности
- 22. Оборотный капитал: состав, структура, пути повышения эффективности использования.
- 23. Рентабельность организации, способы её повышения.

- 24. Производственная программа и оценка производственной мощности предприятия.
- 25. Основной капитал организации, способы повышения эффективности его использования.
- 26. Концентрация и специализация в организациях, показатели их оценки.
- 27. Понятие и классификация ресурсов организации, пути ресурсосбережения.
- 28. Износ и и амортизация основных средств организации, показатели их расчета.
- 29. Основные типы производств, их признаки и показатели.
- 30. Коммерческие организации, их виды и особенности функционирования.
- 31. Некоммерческие организации, их виды и особенности функционирования
- 32. Процедура создания нового предприятия

Методические указания

для обучающихся по выполнению курсовой работы по дисциплине ОП 02 «Экономика организации» для специальности 25.02.05 Земельно-имущественные отношения

Составитель: Каштанова Г.Е.

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский строительный техникум» 424002, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Коммунистическая, 32

Отпечатано в ГБПОУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский строительный техникум»